



硕果累累迎丰收 沃野田畴奏欢歌

——柳江区大力发展农业特色优势产业见闻

盛夏时节，瓜果飘香。柳江区迎来蔬果丰收季，田间地头一派生机勃勃的景象。

首次试种 树立标杆

6月30日，笔者走进位于柳江区穿山镇高平村平地屯的柳江区穿山镇现代化蔬菜产业种植基地，看到翠绿的藤蔓间挂满了桂蜜甜瓜，散发着诱人的果香。“这是我们首次试种的桂蜜12号甜瓜。”该基地负责人谭永记介绍，从选种、育苗到田间管理，基地都严格按照科学标准执行。桂蜜甜瓜上市后，凭借其优良的品质供不应求。“下一步，我们计划扩大桂蜜甜瓜种植面积，同时引进更多优质蔬菜品种，打造集种植、加工、销售为一体的全产业链，带动更多村民增收致富。”

据了解，为推动蔬菜产业转型升级，打造绿色、高效的蔬菜生产基地，2024年1月，柳江区穿山镇现代化蔬菜产业种植基地项目落地高平村，总投资439万元，建设蔬菜培育大棚以及相关配套设施。项目建成后，提高了复种指数和当地果蔬产出率，减少水土流失，改善生态环境。同时，

增施有机肥改良土壤，形成生态、节水、无公害农业雏形，推动蔬菜产业规模化、产业化发展，助力柳江区蔬菜产业提质增效。

柳江区穿山镇现代化蔬菜产业种植基地成功试种桂蜜12号甜瓜，正是其探索多元化种植、提升产业效益取得的成果，为当地果蔬产业发展树立标杆，也为乡村振兴提供可复制推广的经验。随着蔬菜产业的发展壮大，该基地将为柳州市民提供更多优质、安全的果蔬产品，为柳江区特色农业高质量发展提供坚实保障。

果蔬飘香 产业兴旺

眼下，位于柳江区进德镇龙新村的玲全火龙果种植园迎来一年中最忙碌的时节。6月27日，笔者走进该种植园，只见郁郁葱葱的火龙果植株上垂挂着一个个色泽鲜艳的果实。“这一批果子甜度高、个头大，每天的采摘量有6000斤至1万斤。”该种植园负责人何金全弯下腰，用手托起一个沉甸甸的火龙果，笑容中满是自豪。他介绍，该园种植红心火龙果118亩，预计今年第一批火龙果总产量约15万斤，产值20

多万元；预计全年总产量50万斤，总产值可达100万元。

种植园里，龙新村村民韦桂春动作麻利地剪下一个紫红色的火龙果。她擦擦额头上的汗水笑着说：“我来这里务工一天有100元收入，旺季每月能挣3000多元，离家近还能补贴家用，真好！”在该种植园里，像韦桂春这样的固定工人有10名，采摘旺季种植园还会临时增聘人手。

“我们的火龙果主要销往海吉星市场，目前收购价稳定在2元一斤，回头客特别多，供不应求。”何金全说，种植园采用分批采收模式，约20天可采摘一批，一年能收获10批左右。

玲全火龙果种植园的丰收，是进德镇加快推进农业现代化、培育特色产业取得成效的一个缩影。近年来，进德镇立足资源优势，持续深耕特色农业，因地制宜布局火龙果、葡萄、三华李、嘉宝果等水果产业，为乡村振兴注入强劲动能，走出了一条产业兴、农民富、乡村美的特色发展之路。

一地双收 增产增效

在柳江区拉堡镇黄岭村下

屯的碧禾园家庭农场，一场“玉米变革”正在上演，为传统玉米赋予了新的魅力。

6月23日，笔者走进该农场绿油油的玉米地，只见该农场负责人曾祥权随手掰下一个玉米向大家展示：“这可不是普通的玉米。”他剥开翠绿苞叶，露出奶白色的玉米粒，晶莹剔透，一股混合着奶香与清甜的气息扑鼻而来。“这是柳州首批种植的可直接生食的‘晶白甜’牛奶玉米，甜度比西瓜还高，咬下去满满爆浆感，越嚼越有牛奶清香。”该批玉米于今年4月与南瓜套种，生长期仅60天，比普通玉米的生产期缩短了40多天，如今已迎来采收旺季。

与常见的玉米不同，牛奶玉米株高仅1.3米，叶片稀疏，暗藏“黄金内核”。“我们坚持绿色有机种植，用生物有机肥滋养，进行人工疏果，确保每株只留一根精品玉米。”曾祥权笑着说，“牛奶玉米按根售卖，5元一根，不少尝鲜

的顾客都说，味道比水果还要让人惊艳。”

与牛奶玉米套种的南瓜同样颇具特色，是用菌棒等天然原料特制的生态肥进行培育，口感粉糯香甜，成为百姓餐桌的“新宠”。“得益于套种模式，每亩收益可达1.5万元，实现一地双收。”曾祥权说。

这场“玉米变革”，也是拉堡镇盘活闲田的创新实践。该镇通过探索新型承包模式，让这片曾经的闲置土地变成一个“聚宝盆”，共种植了50亩生姜、30亩南瓜等果蔬，收效可观。广西青青园生态农业有限公司总经理利友华表示：“我们全程提供技术指导和销售保障，周边村民想种植，我们无偿帮扶，希望通过产业带动，让乡亲们的钱袋子鼓起来。”

从传统农作物到“即摘即食”的新潮果蔬，拉堡镇用创新点亮了希望的田野。

本报通讯员 韦蒙玲 姚玮峰 李兰

巩固拓展脱贫攻坚成果 全面推进乡村振兴

罕见并蒂莲绽放 成团镇一庄园

6月26日，在柳江区成团镇成团村莲花屯窑香莲花庄园内，一株罕见的并蒂莲悄然绽放（见右图）。不少市民特意驱车前往庄园，只为一睹这难得一见的自然奇景。

现场游客纷纷拿出手机、相机，从各个角度记录下并蒂莲的美丽瞬间。一些摄影爱好者更是早早架起“长枪短炮”，耐心等待最佳拍摄角度，捕捉并蒂莲在微风中摇曳生姿的画面。“我通过朋友和媒体了解到此处莲花美景出众，今天凌晨4点就赶来拍照了，拍摄了很多满意的作品，收获颇丰。”摄影爱好者蒋波开心地说。

并蒂莲又称“并头莲”。其独特之处在于，在同一花茎顶端并蒂生长着两朵莲花，它们各有花蒂，却在花茎处紧紧相连，花瓣娇粉、花蕊明黄，在荷塘中亭亭玉立，为炎炎夏日增添一抹别样的浪漫与惊喜。

“任何品种的莲花都有可能形成并蒂莲，但它出现的概率极低，在我们10亩荷塘里仅出现一株。在中国传统文化中，并蒂莲一直是吉祥、喜庆的象征，欢迎大家来莲花屯沾沾喜气。”莲花屯村民理事会秘书长韦成介绍，并蒂莲的形成源于花芽分化时出现变异，其无法人工培育、不能遗传，可遇不可求，且花期较短。

为保护这株珍贵的并蒂莲，庄园已加强荷塘区域的巡查和保护力度，完善围栏、警示牌等保护措施。同时，呼吁游客在观赏时注意安全、文明赏花，共同守护这份大自然馈赠的美丽景致。

本报通讯员 韦莹莹 周梦玉 报道摄影

花开并蒂 亭亭玉立



用热爱创办企业 做公益回馈家乡

——记柳州家宁体育设施有限公司总经理韦家宁

在柳江这片充满活力与机遇的土地上，有这样一位令人敬佩的奋斗者，他以创业者的魄力深耕体育产业，以公益人的情怀回馈家乡，以个人担当践行社会责任，他就是柳州家宁体育设施有限公司总经理韦家宁。从白手起家的创业者，到热心公益的慈善家；从体育事业的推动者，到基层治理的实干家，他以实际行动践行社会责任，书写奋斗故事。

满怀热忱 逐梦前行

2010年，怀着对体育事业的热爱，韦家宁创立柳州家宁体育设施有限公司（以下简称“家宁体育”）。家宁体育是一家涵盖体育设施生产、销售、工程施工及技术服务的综合性企业，韦家宁凭借敏锐的商业洞察力，精准把握体育产业市场化、专业化的发展趋势，构建集体育赛事策划、场地设施产销及体育文化传播于一体的业务体系，为企业长远发展奠

定坚实基础。2017年至今，家宁体育先后赞助柳江区第六届中小学生乒乓球赛、广西第三届男子篮球联赛暨第一届女子篮球联赛、2025年柳江区贺新春男子篮球赛等多项赛事。这些赛事的成功举办，不仅让“家宁体育”品牌影响力持续提升，更让这家从零起步的企业成为柳江区体育产业的重要参与者，为本土体育赛事树立新标杆。2022年，家宁体育被纳入广西体育产业示范单位。

除企业经营外，韦家宁还积极投身体育社会组织建设，担任柳江区篮球协会副主席、柳江区气排球协会副会长等职务。他视这些身份为责任，积极推动行业规范化建设。

热心公益 传递爱心

从担任柳州市柳江区慈善联合会第一届理事会副会长，到荣获“2023年柳州市慈善公益奖评选活动优秀慈善贡献个人”，韦家宁的公益之路从未停

歇，他多次向生活困难学生捐赠助学金。多年来，其个人及企业累计捐赠善款物资超200万元。

“跟着韦总做公益，我看到太多感人瞬间。”公司员工潘晓京回忆道，“今年端午节，公司给柳江区里高中心小学送去爱心物资，看到孩子们眼里闪烁的光芒，我深刻体会到韦总热心公益的意义，更坚定我们传递爱心的决心。”

在助力乡村振兴的征程中，韦家宁始终铭记企业肩负的社会责任，积极投身产业扶持与就业帮扶等领域。2021年，针对里高镇青花梨产业发展瓶颈，他带领里高商会建设20亩青花梨良种优选中心，牵头引入先进桂梨3号、秋月梨、金碧梨等优质品种，进一步提高种植技术，拓展销售渠道，助力当地打造特色农业品牌。为周边村民80余人提供就业岗位。他还组建成立里高镇商会志愿服务队，积极参与乡村人居环境整治、矛盾纠纷

调解等工作，用实际行动诠释企业家的责任担当。

不忘初心 建言献策

作为政协柳州市柳江区第二届委员会常务委员，韦家宁将务实精神融入参政议政工作，聚焦体育产业、乡村振兴、社会治理等领域，积极建言献策，将群众心声转化为推动发展的提案。

“工业园区大货车乱停放现象时有发生，特别在夜间，容易造成交通事故。”韦家宁在调研中发现这一问题后，积极思考解决方案，针对此类影响交通秩序和市容市貌的不文明停车行为，形成《关于提高柳江工业园区停车场利用率》的提案，为属地区工业园区优化服务效能提供了发展思路。当选政协委员以来，他积极参政议政，反映社情民意，联合里高镇政协委员联络站提交《关于发展壮大特色产业深加工产业链助力乡村振兴的建

议》等提案，探索构建集生产、加工、销售为一体的乡村振兴发展模式，让农民分享产业增值收益。

韦家宁在不同的角色转换中始终保持着初心与热忱。他时刻不忘初心、履职尽责，先后获评“2019年广西第十四届运动会火炬传递手”“2021年度柳州市体育产业先进个人”“2021年柳州市柳江区道德模范”“2023年柳州市优秀慈善贡献个人”等荣誉称号。

“我们坚持‘诚信、卓越、健康’的发展理念，深耕柳江体育事业，以技术创新赋能运动健康产业，为家乡的发展贡献更多力量。”韦家宁用奋斗书写个人成长与企业发展的精彩篇章，用担当诠释新时代民营企业家的价值取向。这个追梦路上的多面先锋，在时代浪潮中奋勇建功、阔步前行。

本报通讯员 韦莹莹

柳江区纪委监委统筹“室组地” 监督力量深入一线监督检查 筑牢防汛“安全堤”

日报消息（通讯员廖媛媛）近期，受台风影响，柳江区暴雨连绵，该区进入防汛备战状态，柳江区纪委监委立足监督的再监督职能，闻“汛”而动，统筹“室组地”监督力量深入一线开展监督检查，压紧压实职能部门防汛工作责任，以严明纪律助力筑牢防汛“安全堤”。

派驻纪检监察组发挥“驻”的优势，持续关注汛情发展态势，通过参会监督、调度工作、听取汇报等方式，把监督工作做在前面；与住建、农业、水利、气象等相关单位负责人谈心谈话，督促相关单位及时制发通知及指导意见、推送提醒信息、实地督导检查等，加强预报预警，做好防汛工作；与党宣室、防汛相关单位组成检查组联合开展防汛安全检查，排查风险点消除隐患，确保责任到岗、任务到人、措施到位。

柳江区各镇纪委对水库等防洪设施以及山洪危险区进行检查，提醒水库值守人员要严格遵守防汛值班制度，按时到岗、加强巡查，及时反馈更新水位、雨量和水库运行情况，为防汛决策提供精准依据。同时，督促各镇防汛抗旱指挥部组织人员深入各村屯、田间地头，对农田水利、畜禽棚圈、棚室建筑等开展防汛隐患排查，针对易发内涝的风险点制定“一点一策”防控方案。据统计，共发现风险隐患4个，全部落实专人跟进整改，及时消除隐患。

柳江区综治中心正式揭牌 一屏观全域 一网管全城

日报消息（通讯员韦莹莹、牙春柳）6月26日，柳州市柳江区综治中心揭牌仪式在柳江区信访局举行。

活动现场，与会领导共同为柳州市柳江区综治中心揭牌，标志着柳江区社会治理工作迈上新台阶。该中心总建筑面积378平方米，采用“一厅多室”的1+N模式布局，精心打造综合接待区、指挥研判调度区、矛盾纠纷多元化解区、综合信访受理区等功能模块，设置群众接待大厅、公共法律服务室、涉法涉诉信访接待室、联合接访室、矛盾调解室和综合研判分析室等功能场所，布局合理、设施完备。中心创新实行“核心部门常驻+重要部门轮驻+涉事部门随叫随到”联动机制，构建“一站式受理、一揽子调处、全链条解决”的矛盾纠纷受理调处和群众信访化解闭环体系，有效整合资源，提升化解效率和质量，为群众提供便捷高效的服务。

据了解，该中心严格落实场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实和信息化建设“五规范”要求，依托综治信息平台与视频会议系统，构建“一屏观全域、一网管全城”的智慧治理中枢，为高效处置各类社会治理事务提供技术支撑。今年以来，该中心已累计排查化解各类矛盾纠纷1374件，其中，成功化解1310件，化解率达95.34%。

近年来，柳江区持续探索社会治理新路径，推动综治中心规范化、标准化、智慧化建设，不断提升矛盾纠纷化解与社会治安风险防控能力，为建设更高水平的平安柳江注入强劲动能。

学习腌酸笋 增收有奔头

柳江酸笋“车间课堂”干货满满，学员受益匪浅



日报消息（通讯员兰德波报道摄影）6月27日，在位于柳江区成团镇六道村的柳州笋丫头农业有限公司生产车间里，工人们忙碌地分拣、清洗新鲜竹笋，空气中弥漫着浓郁醇厚的酸香。当天上午，一场生动的“车间课堂”在此开展，柳州职业技术大学组织柳北区农村困难残疾人实用技术（竹笋种植与酸笋加工）培训班学员走进生产一线，在公司负责人的引导下，现场观摩竹笋从原料到成品的蜕变（见上图）。

作为柳江区本级第六批非物质文化遗产代表性传承人，柳州笋丫头农业有限公司总经理颜茜茜化身“非遗讲师”，从选材的考究、老坛发酵的秘诀，到腌制过程的把控，毫无保留地向学员们分享柳江酸笋制作技艺。活动现场，颜茜茜还将精心制作的老酸水赠予每位学员，并耐心讲解后续制作要点，让非遗技艺走出车间，播撒希望的种子。

来自柳北区沙塘镇郭村大村屯的学员黄永龙全程格外专注，他家有13亩甜笋地，过去因单纯售卖鲜笋，收入受市场波动影响不稳定。“以前只知道卖鲜笋，现在学会了酸笋制作技艺，不仅能延长保质期，还能卖出更好的价钱，以后种笋更有奔头了。”黄永龙的话语中满是对未来的憧憬。

柳州笋丫头农业有限公司深耕竹笋深加工领域，带动周边农户参与竹笋种植、加工，成为乡村振兴道路上的生力军。公司将持续开展技艺培训，加强与科研院所合作，推动传统工艺与现代技术融合，拓展线上线下销售渠道，让柳江酸笋走向更广阔的市场，让非遗技艺在新时代焕发勃勃生机。